

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора исторических наук, профессора Черешневой Ларисы Александровны о диссертационном исследовании Белоусовой Людмилы Андреевны на тему: «Политика конгрессиистских министерств Британской Индии в 1937-1939 гг.», представленном на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Проблема национального и государственного строительства в зависимых странах Востока накануне Второй мировой войны, в условиях кризиса классической колониальной системы, представляет научный интерес своей сложностью и множеством аспектов. При больших заслугах отечественной науки в изучении этой проблематики, в особенности истории массовых антиколониальных движений народов Востока, экономического развития стран, религиозно-философского наследия, остаются лакуны, требующие заполнения актуальным новым знанием. К их числу относится и тема диссертационного исследования Белоусовой Людмилы Андреевны – «Политика конгрессиистских министерств Британской Индии в 1937-1939 гг.», касающаяся уникального исторического феномена, связанного с Британской колониальной империей периода ее заката. Бесспорно, многие авторы касались этого сюжета, и диссертант знакома с их трудами, оценками и документальной базой. Однако до настоящего времени в российской индологии отсутствует системное специальное исследование, посвященное именно конгрессиистским министерствам Британской Индии, что придает актуальности и научной востребованности работе Белоусовой Л.А. Важность и оригинальность этой темы заключается в ее экстраординарности – Великобритания, – могущественная метрополия, владычица крупнейшей колониальной империи, вступившей в кризисную фазу развития, – искусно манипулирует общественным мнением Индии, чтобы как можно дольше остаться у власти. Переход к «более гуманным методам управления колониями» осуществляется серией законов, наиболее показательным из которых, этаким «paradigm case», становится «Закон об управлении Индией 1935 г.», допустивший процент населения колонии к выборам в провинциальные законодательные собрания.

Победа наиболее влиятельной партии индийцев – Индийского национального конгресса – на выборах 1937 г. и формирование конгрессиистских министерств в большинстве провинций Индии стали репетицией будущей власти ИНК в стране после ухода англичан. Как Конгресс показал себя на этой «пробе»? Удалось ли ему убедить население страны не только деклара-

циями и протестными маршами, но каждодневной муниципальной и провинциальной практической деятельностью, в том, что он – подлинно общенациональная организация и лидер освободительного движения?

Диссертация Белоусовой Л.А. является первым комплексным исследованием этого уникального феномена. Автор проанализировала политическую борьбу в Британской Индии в период принятия «Закона об управлении Индией» и его реализации на провинциальных выборах в законодательные собрания, определила причины победы партии и оценила возможности ИНК осуществить свои программные установки посредством деятельности конгрессистских министерств. Автор выявила основные направления социальной и экономической, особенно аграрной политики конгрессистов, их мероприятий в сфере образования, борьбы против атавизма «неприкасаемости», во многих иных направлениях. Обоснованным явилось и обращение Белоусовой Л.А. к вопросу о влиянии конгрессистских министерств Британской Индии на Княжескую Индию и в целом на исторический путь страны.

Диссертационное исследование основано на широком круге источников и литературы. Используются многочисленные фонды российских архивов – Архива внешней политики Министерства иностранных дел Российской Федерации, Российского государственного архива социально-политической истории, а также опубликованные документы британских и индийских архивов. Привлеченная отечественная и зарубежная литература, в первую очередь, индийская и британская, тщательно проанализирована и систематизирована. Введенные в научный оборот новые документальные данные позволили Белоусовой Л.А. прийти к оригинальным выводам и обосновать и доказать положения, выносимые на защиту.

Диссертационная работа носит самостоятельный, заверченный характер и вносит существенный вклад в изучение проблем всеобщей истории. Основное содержание работы отражено в 11 публикациях, в том числе в 5 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

За время обучения Белоусова Л.А. зарекомендовала себя скрупулезным исследователем, упорно осваивавшим основы методологии научной работы, самостоятельным и волевым человеком, преподавателем, пользующимся уважением коллег и студентов.

Поставленные Белоусовой Л.А. цели и задачи диссертационного исследования достигнуты. Диссертация соответствует требованиям актуальности,

научной новизны, обоснованности, практической значимости, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Положением о присуждении ученых степеней» (утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), и автор данного труда заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Научный руководитель, доктор исторических наук,
профессор профессор кафедры отечественной
и всеобщей истории ФГБОУ ВО «Липецкий
государственный педагогический университет
имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»  Черешнева Л.А.
30.06.2023 г.

г. Липецк, ул. Ленина, 42

8(4742)32-83-57

larisa-chereshneva@rambler.ru



Подпись Черешневой Л.А.
ЗАВЕРЯЮ

Начальник УКО
ФГБОУ ВО «ЛГПУ имени П.П. Семенова-Тян-Шанского»
О.И. Антоминова
«30» июня 2023г.